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1 ज्यामिती् रचनया मिभयाग पहलया

4 सेमी लंबाई का रेखाखंड PS खींचो और उसका लंब 
समद् विभाजक बनाओ । उसे रेखा CD नाम दो ।

� रेखा CD लंबसमद् विभाजक है, यह जाँचने के वलए कया 
करोगे ?
m∠CMS =         °

� l(PM) = l(SM) है कया ?

संलग्न आकृवि में ∠ABC की आकृवि दी गई है ।  
कोणसमद् विभाजक यह कोण को दो समान भागों में 
विभावजि करिा ह ै। वकरण BM यह ∠ABC की 
समद ्विभाजक है कया ? 
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�	 हमने विछली कक्ाओं में रेखा, रेखाखंड, काेण, कोण समद ्विभाजक आवद का अधययन वकया है । हम 
‘कोण’ का माि अंश में माििे हैं । ∠ABC का माि 40° हो िो यह जानकारी हम m∠ABC = 40° इस 
प्रकार वलखिे हैं । 

कोणसिद् मिभयाजक (Angle bisector)

रेखयाखंड कया लंबसिद् मिभयाजक (Perpendicular bisector of a line segment)

 मरिभुज के कोणों के सिद् मिभयाजकों कया गुणधि्म
 कमृत
1. वकसी भी प्रकार का एक वरिभुज ∆PQR बनाओ ।
2. कंिास की सहायिा से वरिभुज के िीनों कोणों को समद ्विभावजि

करो । (समद् विभाजक बड़े न हों िो उनहें बढ़ाकर एक-दूसरे 
को प्रविचछेवदि करें, ऐसी रचना करो ।)

3. धयान दो वक िीनों कोणों के समद् विभाजक एक ही वबंदु से 
होकर जािे हैं अराथाि ये संगयािी हैं । उस संगमन वबंदु को I
नाम दो ।

4. वरिभुज में वबंदु I से वरिभुज की भुजाएँ PQ, QR िरा PR िर क्रमशः IA, IB िरा IC लंब खींचो । िीनों
लंबों की लंबाई नािो । कया वदखिा है ?  IA = IB= IC का अनुभि करो ।
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मरिभुज की भुजयाओं के लंबसिद् मिभयाजक कया गुणधि्म

 कमृत
1. मािनिट् टी की सहायिा से एक नययूनकोण 

वरिभुज िरा एक अविककोण वरिभुज की रचना 
करो । प्रतयेक वरिभुज की भुजाओं के  
लंबसमद ्विभाजक खींचो ।

2. प्रतयेक वरिभुज की भुजाओं के लंबसमद ्विभाजक 
संगामी हैं ? इसका अनुभि करो ।

3. वरिभुज की िीनों भुजाओं के लंबसमद् विभाजक 
वजस वबंदु िर वमलिे हैं, उस वबंदु को C नाम 
दो । C वबंदु से वरिभुज के शीरथा वबंदुओं की दूरी 
नािो । कया वदखाई देिा है ?

 CX = CY = CZ का अनुभि करो ।
4. लंबसमद् विभाजकों का संगमन वबंदु कहाँ है, 

इसका वनरीक्ण करो ।

1. नीचे दी गई लंबाई के रेखाखंड बनाकर उनके 
लंबसमद् विभाजक खींचो ।

 (i) 5.3 सेमी (ii) 6.7 सेमी (iii) 3.8 सेमी
2. नीचे वदए गए माि के कोण बनाओ िरा उनके 

समद् विभाजक खींचो ।
 (i) 105° (ii) 55°  (iii) 90°
3. एक अविककोण वरिभुज िरा एक समकोण वरिभुज 

बनाओ । प्रतयेक वरिभुज के कोणों के समद ्विभाजकों 
का संगमन वबंदु बनाओ । प्रतयेक वरिभुज का संगमन 
वबंदु कहाँ है ?

4. एक समकाेण वरिभुज बनाओ । उसकी भुजाओं के 
लंबसमद ्विभाजक खींचो । उनका संगमन वबंदु 
कहाँ है ?

5*. मैवरली, शैला िरा अजय िीनों एक ही शहर के 
अलग-अलग सरानों िर रहिे हैं । उनके घरों से 
समान दूरी िर खखलौनों की एक दुकान है । इसे 
आकवृि की सहायिा से दशाथाने के वलए काैन-सी 
भयूवमिीय रचना का उियोग करोगे ? ितसबंंिी 
सिष्ीकरण दो ।
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� अमधक जयानकयारी हेतु 
 (1) वरिभुज के िीनों कोणों के समद ्विभाजक संगयािी (concurrent) होिे 

हैं । उनके संगमन वबंदु को अंतःकेंद्र (incentre) कहिे हैं । उसे I 
अक्र से दशाथाया जािा है ।

(2)  वरिभुज की िीनों भुजाओं के लंबसमद् विभाजक संगयािी होिे 
हैं । उनके संगमन वबंदु को पररकेंद्र (circumcentre) कहिे 
हैं । उसे  C अक्र से दशाथाया जािा है ।

प्रशनसंग्रह 1
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मरिभुजों की रचनया

 ∆ABC की रचना इस प्रकार करो वजसमें 
 l(AB) = 4 सेमी, l(BC) = 3 सेमी हो ।
�	कया ऐसे वरिभुज की रचना हो सकिी ह ै?
�	िुम िाआेगे वक उियुथाक्त शिथा का िालन करिे हुए 

ऐसे अनेक वरिभुजों की रचना की जा सकिी है ।
�	इस जानकारी के आिार िर यवद केिल एक ही 

वरिभुज बने ऐसी अिेक्ा हो िो और कौन-सी शितें 
जोड़नी होंगी ?

प्रतयक् वनमाथाण से ियूिथा हर इमारि की रचना सिथाप्ररम 
कागज िर बनािे हैं । उस इमारि की छोटी-सी 
प्रविकृवि भी िुमने देखी होगी । इस रेखांकन के 
आिार िर इमारि का वनमाथाण आसान होिा ह ै। 
इसी प्रकार वकसी भी भयूवमिीय रचना से िहले 
उसकी कच्ी आकवृि बना लेने से रचना करने में 
सहायिा वमलिी है और रचना की वक्रयाओं का 
क्रम वनख्चि कर सकिे हैं ।
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(I) मरिभुज की तीनों भुजयाओं की लंबयाई दी गई हो तो मरिभुज की रचनया करनया ।
उदया. ∆XYZ की रचना करो वजसमें l(XY) = 6 सेमी, l(YZ) = 4 सेमी िरा l(XZ) = 5 सेमी हों ।
	 कच्ी आकृवि बनािे समय दी गई जानकारी शीघ्ाविशीघ् और यरासंभि योगय अनिुाि में वदखाएँगे ।
 उदाहरणारथा भुजा XY सबसे बड़ी भुजा है अिः कच्ी आकवृि में भी उसी प्रकार होनी चावहए ।
आकृमत बनयाने की क्रमिक मिमध ः  
1. कच्ी आकृवि की िरह ही रेख XY यह 6 सेमी 

लंबाई का आिार वलया गया है ।
2. रेख XZ की लंबाई 5 सेमी है अिः कंिास में 
 5 सेमी का अिंर लेकर कंिास की नोक वबंदु X 

िर रखकर रेख XY की एक ओर एक चाि खींचाे ।
3. कंिास में 4 सेमी का अिंर लेकर किंास की नोक 

वबंदु Y िर रखकर िहले खींचे गए चाि की वदशा 
में उस चाि को प्रविचछेवदि करनेिाला दूसरा चाि 
खींचा । प्रविचछदेन वबंदु को Z नाम दो । 

 रेख XZ िरा रेख YZ खींचो ।

 इसी प्रकार आिार के दूसरी ओर चाि खींचकर भी 
वरिभुज की रचना वदखाई गई है ।

 कच्ी आकृवि
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कच्ी आकवृि

 कृमत 
 कुछ कोणों िरा भुजाओं के माि वदए गए हों िो वरिभुज की रचना कर िाना संभि हैं कया, इसे देखिे हैं ।

आओ, सिझेंं
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(II)  मरिभुज की दो भुजयाऍं तथया उनिें सियामिष्ट कोण मद्या ग्या हो तो मरिभुज की रचनया करनया ।
उदया. ∆PQR की रचना करो वजसमें l(PQ) = 5.5 सेमी, m∠P = 50°, िरा l(PR) = 5 सेमी हो ।
 (कच्ी आकृवि बनाकर उसमें दी गई जानकारी 
 दशाथाई गई ह ै। ∠P नययूनकाेण है । इसे कच्ी 
 आकृवि में भी वदखाया गया है ।)

आकृमत बनयाने की क्रमिक मिमध
1. कच्ी आकृवि के अनुसार आिार PQ यह 5.5 सेमी 

लंबाई िाला लो ।
2. वकरण PG इस प्रकार खींचो की m∠GPQ = 50° हो ।
3. कंिास में 5 सेमी अंिर लो । कंिास की नोक वबंदु P िर 

रखकर वकरण PG िर चाि खींचो । उस प्रविचछेदन वबंदु को 
R नाम दो । वबंदु Q िरा वबंदु R जोड़ो । अिेवक्ि ∆PQR 
िैयार ह ै। 

 वकरण PG यह रेख PQ के दूसरी आेर भी बना सकिे हैं । 
 नीचे वदए गए ढंग से कच्ी आकवृि ∆PQR बनाओ ।

1. नीचे वदए गए मािों के आिार िर वरिभुज की रचना  
 करो ।
 (a) ∆ABC में l(AB) = 5.5 सेमी, 
  l(BC) = 4.2 सेमी, l(AC) = 3.5 सेमी ।
 (b) ∆STU में l(ST) = 7 सेमी, 
  l(TU) = 4 सेमी, l(SU) = 5 सेमी ।
 (c) ∆PQR में l(PQ) = 6 सेमी, 
  l(QR) = 3.8 सेमी, l(PR) = 4.5 सेमी ।

5.5 सेमी

5 स
ेमी

P Q

R
G

 50°

5 सेमी

5.5 सेमी

 50°
P Q

R
G

R

P Q
 50°

5.5 सेमी

कच्ी आकृवि

5 सेमी

R

P Q 50°
5.5 सेमी

कच्ी आकृवि

5 सेमी

2.  आिार 5 सेमी िरा शरे प्रतयेक 3.5 सेमी 
लंबी भुजािाले समद ्विबाहु वरिभुज की रचना 
करो ।

3. 6.5 सेमी लंबी भुजािाले समबाहु वरिभुज की 
रचना करो ।

4. अिनी इचछा से भुजाओं की लंबाई लेकर 
एक समबाहु वरिभुज, एक समद ्विबाहु वरिभुज 
िरा एक विरमबाहु वरिभुज की रचना करो ।

प्रशनसंग्रह 2
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Z

Y X
 100° 30°

6 सेमी

Y X

ZD

 100°
30°

R

6 सेमी

कच्ी आकृवि

1. ∆MAT में l(MA) = 5.2 सेमी, 
 m∠A = 80°, l(AT) = 6 सेमी 
2. ∆NTS में m∠T = 40°,
 l(NT) = l(TS) = 5 सेमी 

3. ∆FUN में l(FU) = 5 सेमी, 
 l(UN) = 4.6 सेमी, m∠U = 110° 
4. ∆PRS में l(RS) = 5.5 सेमी, 
 l(RP) = 4.2 सेमी, m∠R = 90° 

(III) दो कोण तथया उनिें सियामिष्ट भुजयाओं की लंबयाई देने पर मरिभुज की रचनया करनया ।
उदया. ∆XYZ की रचना करो वजसमें l(YX) = 6 सेमी, m∠ZXY = 30° िरा m∠XYZ = 100° हो । 
 ∠XYZ यह अविककोण ह ै। 
 इसे कच्ी अाकवृि में भी वदखाया गया ह ै।

आकृमत बनयाने की क्रमिक मिमध

1. कच्ी अाकवृि के अनुसार आिार रेख 
YX यह 6 सेमी लो ।

2. वकरण YR इस प्रकार खींचो वक  
m∠XYR = 100° हो ।

3. रेख XY की वजस वदशा में वबंदु R है, 
उसी वदशा में वकरण XD इस प्रकार खींचो 
वक m∠YXD = 30° हो । वकरण YR 
िरा वकरण XD के प्रविचछदेन वबंदु को 
Z नाम दो । अिेवक्ि वरिभुज ∆XYZ 
िैयार है ।

4. आिार के दूसरी ओर भी इसी प्रकार 
वरिभुज की रचना कर सकिे हैं ।

उदया. ∆ABC में m∠A = 60°, m∠B = 40° िरा l(AC) = 6 सेमी है िो कया िुम ∆ABC की रचना 
कर सकिे हो ? यवद नहीं िो वरिभुज की रचना के वलए और कौन-सी जानकारी होनी चावहए ? उस जानकारी 
काे प्राप्त करने के वलए वकस गुणिमथा का उियोग करेंगे ? कच्ी आकवृि बनाकर वनख्चि करो ।

 वरिभुज के िीनों काेणों के मािों के योगफल का गुणिमथा याद करो । AC को समाविष् करने िाले ∠A 
िरा ∠C के माि ज्ाि वकए जा सकिे हैं कया ?

जरया सोचो

प्रशनसंग्रह 3
¤ नीचे वदए गए मािों के आिार िर वरिभुज की रचना करो ।
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कच्ी आकवृि

3 सेमी

5 सेमी

L

M N

1. ∆SAT, में l(AT) = 6.4 सेमी, 
 m∠A = 45°, m∠T = 105° ।
2. ∆MNP, में l(NP) = 5.2 सेमी,  
 m∠N = 70°, m∠P = 40° ।

3. ∆EFG, में l(FG) = 6 सेमी, 
 m∠F = 65°, m∠G = 45° ।
4. ∆XYZ, में l(XY) = 7.3 सेमी, 
 m∠X = 34°, m∠Y = 95° ।

(IV) कण्म तथया एक भुजया की लंबयाई देने पर सिकोण मरिभुज की रचनया करनया ।
 हमें ििा हैं वरिभुज का एक कोण समकोण हो िो िह वरिभुज समकोण वरिभुज होिा ह ै। इस प्रकार के वरिभुज 
में समकोण के सयािनिेयाली भुजया कण्म होिी है ।
उदया. ∆LMN की रचना करो वजसमें वक m∠LMN = 90°, कणथा = 5 सेमी िरा l(MN) = 3 सेमी हो ।

 दी गई जानकारी के अनुसार कच्ी आकृवि खींचो । 
m∠LMN = 90° अिः अंदाज लेकर समकाेण वरिभुज की 
रचना की गई िरा उसे समकाेण वचह् न से वदखाया गया है 
अराथाि दी गई जानकारी को कच्ी आकृवि में वदखाया गया ।

आकमृत बनयाने की क्रमिक मिमध
1. कच्ी आकृवि में दशाथाए अनुसार 3 सेमी लंबाईिाली 

आिार रेख MN खींचो ।
2. रेख MN के वबंदु M से 90° माि का कोण बनाने िाला 

वकरण MT खींचो ।
3. कंिास में 5 सेमी अिंर लेकर िरा कंिास की नोक वबंदु 

N िर रखकर वकरण MT को प्रविचछेवदि करने िाला 
एक चाि खींचो । प्रविचछेदन वबंदु को L नाम दो । ∆LMN 
िैयार ह ै। 

4. धयान में रखो वक आिार की दूसरी ओर भी इसी प्रकार  
की आकवृि की रचना कर सकिे हैं ।

1. ∆MAN में m∠MAN = 90°, l(AN) = 8 
सेमी िरा l(MN) = 10 सेमी ।

2. समकाेण वरिभुज STU की रचना करो वजसमें कणथा 
SU = 5 सेमी िरा l(ST) = 4 सेमी । 

3. ∆ABC में l(AC) = 7.5 सेमी, 
 m∠ABC = 90°, l(BC) = 5.5 सेमी ।

4. ∆PQR में l(PQ) = 4.5 सेमी,  
l(PR) = 11.7 सेमी िरा m∠PQR = 90° 

5.	वरिभुजों की रचना करने के वलए विद् यारथी वभन्न-वभन्न मान लेकर अनेक उदाहरण िैयार कर अभयास करें ।

M N

T

3 सेमी

5 सेमी

L

प्रशनसंग्रह 4
¤ नीचे वदए गए मािों के आिार िर वरिभुज की रचना करो ।

प्रशनसंग्रह 5
 नीचे वदए गए मािों के आिार िर वरिभुज की रचना करो ।
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A

B

QP

 नीचे दी गई जानकारी के आिार िर वरिभुज बनाने का प्रयतन करो ।
1. ∆ABC में m∠A = 85°, m∠B = 115° िरा l(AB) = 5 सेमी
2. ∆PQR में l(QR) = 2 सेमी, l(PQ) = 4 सेमी, िरा l(PR) = 2 सेमी
 िुम उियुथाक्त दोनों वरिभुजों की रचना कर सकिे हाे कया ? यवद नहीं िो उसका कारण ििा लगाओ ।
� अमधक जयानकयारी हेतु कृमत
उदया. ∆ABC इस प्रकार बनाओ वक l(BC) = 8 सेमी, l(CA) = 6 सेमी, िरा m∠ABC = 40° । 
 8 सेमी लंबाई िाले आिार BC िर 40° का काेण बनाने िाला वकरण खींचो उसिर l(AC) = 6 

सेमी लेने िर A के वलए दो वबंदु वमलेंगे । इसे किंास की सहायिा से समझो । इसका अरथा है वक वदए 
गए माि के अनुसार विवभन्न आकार के दो वरिभुज वमलिे हैं । वरिभुज के िीनों कोण वदए गए हों वकंिु 
एक भी भुजा न दी गई हो िो कया वरिभुज की रचना कर सकिे हो ? यवद हाँ िो एेसे वकिने वरिभुज 
बना सकिे हैं ?

रेखयाखंडयाें की सियाांगसितया (Congruence of segments) 
कृमत I  एक आयिाकार कागज लो । इस कागज की 
  सममखु भुजाऍं वमलाओ । िे हूबहू वमलिी हैं, 
  इस बाि का अनुभि करो ।
कमृत II	 मािनिट् टी की सहायिा से रेख AB की लंबाई 
  और रेख PQ की लंबाई मािो और वलखो ।
 l(AB) = ............. l(PQ) = .............
 कया रेख AB िरा रेख PQ इन दोनों रेखाखंडों की लंबाई समान है ? उन रेखाओं को उठाकर एक-दूसरे 
िर नहीं रख सकिे । एक िारदशथाक कागज AB िर रखकर उस कागज िर रेख AB वबंदु् के नाम सवहि बना 
लो । िारदशथाक कागज िर वमला नया रेखाखंड, रेखाखंड PQ िर रखो और जाँचो । वबंदु A, वबंदु P िर और 
वबंदु B, वबंदु Q िर आ सकिा है, इसे देखो । इसके आिार िर रेख AB यह रेख PQ के सियाांगसि है, यह 
समझ सकिे हैं । 
 इससे यह वनषकरथा प्राप्त होिा है वक यवद दो रेखाखंडों की लंबाई समान हो िो िे िरसिर हूबहू वमलिे हैं  
अराथाि िे सियाांगसि हैं; ऐसा कह सकिे हैं । यवद रेखाखंड AB रेखाखंड PQ के सिाांगसम हो िो इसे 
रेख AB ≅ रेख PQ इस प्रकार वलखिे हैं ।

्ह िैंने सिझया

{	यवद रेख AB ≅ रेख PQ िो रेख PQ ≅ रेख AB 
{	यवद रेख AB ≅ रेख PQ, रेख PQ ≅ रेख MN िो धयान रखो वक रेख AB ≅ रेख MN
 इसका अरथा हैं वक एक रेखाखंड दूसरे के और दूसरा रेखाखंड िीसरे के सिाांगसम हाे िो िहला रेखाखंड 
िीसरे रेखाखंड के सिाांगसम होिा ह ै।

�		यवद वदए गए रेखाखंडों की लंबाई समान हो िो िे रेखाखंड सिाांगसम होिे हैं ।

कमृत

आओ, सिझेंं
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आओ, सिझेंं

 कृमत I 
	 कोई एक आयिाकार खोखा लो । उसके प्रतयेक कोर (वकनार) की लंबाई नािो । कौन-सी कोरें सिाांगसम 
हैं, इसका वनरीक्ण करो ।

 कमृत II
 नीचे दी गई आकवृि के आिार िर रेखाखंडों की सिाांगसम जोवड़याँ वलखो ।

  (1) रेख AB ≅ रेख DC

  (2) रेख AE ≅ रेख BH

  (3) रेख EF ≅ रेख .......

  (4) रेख DF ≅ रेख ....... 

प्रशनसंग्रह 6

1. नीचे दी गई आकवृि में सिाांगसम रेखाखंडों की जोवड़याँ वलखो । (विभाजक का उियोग कर ििा लगाओ ।)

  (i) ...........................

  (ii) ...........................

  (iii) ...........................

  (iv) ...........................

2. नीचे दी गई रेखा िर संलग्न वबंदुओं के बीच का अंिर समान है । इस आिार िर ररक्त सरानों की ियूविथा  
 करो ।
 

 (i) रेख AB ≅ रेख ....... (ii) रेख AP ≅ रेख ....... (iii) रेख AC ≅ रेख .......
 (iv) रेख ....... ≅ रेख BY (v) रेख ....... ≅ रेख YQ (vi) रेख BW ≅ रेख .......

कोणों की सियाांगसितया (Congruence of angles)

 नीचे वदए गए कोणों का वनरीक्ण कर समान माििाले कोणों की जोवड़याँ वलखो ।
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 उियुथाक्त आकवृि में दशाथाए अनुसार ∠LMN िरा ∠XYZ ये दो कोण 40° के बनाओ । ∠LMN िर एक 
िारदशथाक कागज रखकर वबंदु के नामसवहि कोणों की भुजाएँ खींच लो । िारदशथाक कागज उठाकर प्राप्त कोण 
∠XYZ िर रखो । वबंदु M वबंदु Y िर, वकरण MN वकरण YZ िर रखकर वकरण ML वकरण YX िर आिा 
है, इसे अनुभि करो । इसके आिार िर ििा चलिा है वक समान माििाले काेण सिाांगसम होिे हैं । कोणों की 
सिाांगसमिा कोणों के माि िर वनभथार होिी ह ै। ∠LMN िरा ∠XYZ सिाांगसम हैं । इसे ∠LMN ≅ ∠XYZ 
इस प्रकार वलखिे हैं ।

्ह िैंने सिझया

�	वजन कोणों के माि समान होिे हैं, िे कोण सिाांगसम होिे हैं । 

{ यवद ∠LMN ≅ ∠XYZ िो ∠XYZ ≅ ∠LMN
{ यवद ∠LMN ≅ ∠ABC, और ∠ABC ≅ ∠XYZ हो िो ∠LMN ≅ ∠XYZ

 35°
100°

 90°

I

S R

ST

R
S

P
M

M Y ZN

L X

 40°  40°

�	घड़ी में वकिने बजे हैं ? 
�	दो सुइयों में वकिने अंश माि का कोण बना है ? 
�	इस कोण का सिाांगसम कोण घड़ी की सुइयों के बीच और 

वकिने बजे बनिा है ? 

कृमत 

आओ, चचया्म करें
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िृततों की सियाांगसितया (Congruence of circles)

qqq

आओ, सिझेंं

Geogebra Software के Construction tools का उियोग कर वरिभुज और िृति बनाओ ।

ICT Tools or Links

�	वजन िृतिों की वरिजयाऍं समान होिी हैं, िे िृति सिाांगसम होिे हैं ।

प्रशनसंग्रह 7
¤ नीचे कुछ कोणों की आकृवियाँ दी गई हैं । इनमें से सिाांगसम कोणों की जोवड़यों को सिाांगसमिा वचह् न का 

उियोग कर वलखो ।

   (a) (b)                      (c)                    (d)
 कृमत I  उियुथाक्त आकृवियों में दशाथाए गए िृतिों का वनरीक्ण करो । 
   ऊिर की िरह 1 सेमी, 2 सेमी, 1 सेमी, 1.3 सेमी  वरिजयािाले िृति एक कागज िर बना लो और   
       प्रतयेक की िृतिाकर आकृवि काट लो । इन आकृवियों को एक दूसरे िर रखकर जाँचो वक कौन-सी    
आ     आकृवियाँ हूबहू जुड़िी हैं ?
मनरीक्षण : 1. आकृवि (a) और आकवृि (c) के िृति एक जैसे हैं ।
  2. आकृवि (b) और आकवृि (c) के िृति एक जैसे नहीं हैं । आकृवि (a) और आकृवि (d) के 

िृति एक जैसे नहीं हैं ।
   जो िृति एक दूसरे से हूबहू जुड़िे हैं, िे सियाांगसि िृतत कहलािे हैं । 
 कमृत II  वभन्न-वभन्न आकार की वकंिु समान मोटाई की चयूवड़याँ लेकर ििा लगाओ वक कौन-सी चयूवड़याँ 
  सिाांगसम हैं ।
 कृमत III दैवनक वयिहार में िुमहें सिाांगसम िृति कहांॅ वदखाई दिेे हैं, ििा करो ।

 कृमत IV अिने घर की िृतिाकार रावलयाँ या कटोररयाँ लो । उनके वकनारे एक सार जोड़कर देखो वक  
कौन-से वकनारे िरसिर सिाांगसम हैं ।

्ह िैंने सिझया


